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Tovărăşiile.
în apusul luminat cooperati

vele (tovărăşiile) s au înfiinţat 
din nevoia de apărare a 
multimei fată de capitalul mare. 
Ca o mişcare caritativă (de 
binefacere) contra ravagiilor 
capitalismului statului condus 
de principiul „laissez'faire“. 
Englezul Robert Owen constată 
că boalele sociale să pot 
vindecă numai prin societatea 
întovărăşită şi condusă de 
principii morale. Ţesătorii din 
Rochdale (Anglia) au înfintat 
în veacul al XVIÎI. prima 
tovărăşie cu scopul de a 
introduce dreptatea, omenia şi 
cruţarea în productiune şi
desfacere. în 1907. erau în 
Anglia: tovărăşii mari 1417 cu 
capital de 1,790.000 fonti
sterlingi (1 font sterling -= 20 
cor.) şi pfrofit 868.000 fonti. 
Tovărăşiile mici 1443 cu 
2,323.000 membrii, 29 milioane 
fonti şt. capital şi 11 milioane 
fonti profit. Tovărăşiile de
productiune erau 127 cu 472 
mii. fonti capital, cu reviriment 
(circulaţie) 10 V2 milioane fonti 
§i 367000 fonti câştig curat. 
Tovărăşiile au dat spre scop 
cultural 272%  din venit, au 
susţinut 18 cabinete de lectură 
şi o bibliotecă de 20.000 volume. 
Tovărăşia de clădit case la 
oraşe, în 10 ani a înzestrat pe 
membrii săi cu 46,527 de 
lociiinte. Tendinţa este : inpe- 
decarea negoţului necinstit şi 
a prădării de muncă cauzate 
de concurenta desfrânată; prin 
împărţirea egală a profitului 
să impace interesele contrarii 
ale a capitalistului, muncitorului 
şi ale cumpărătorului. Căci ca

tolii fiind tovarăşi-frati nu este de 
lipsă de concurentă nici de 
egoism intre sine. In locul 
dividendei au introdus replătirea 
cvotei de câştig ca premiu 
pentru spriginul acordat de cum
părători. în Germania Schultze 
şi Raiffeisen au organizat 
tovărăşiile, cari la 1908 aveau 
un capital de 100 milioane 
mărci şi operau cu V2°/o mai 
ieftin ca banca imperială.

Să privim Danemarca cu 
cele 2 milioane populaţie după 
datele statistice din 1904: erau 
în tovărăşiile-lăptării, esport 
de oue şi măcelărie 500.000 
tovarăşi, V4 parte a popula- 
tiunei. Au desfăcut 1 '/2 mi
lioane măji de unt in preţ de 
200 milioane coroane =  100 
cor, pe cap de locuitor (suflet); 
oaue 39 milioane duzine (12 
bucăţi o duzină) în preţ de 37 
milioane cor.; şi au esportat 
17,000 vite şi 928,000 porci. 
Tovărăşiile au ridicat starea 
economică şi culturală a ţăra
nului din Danemarca cum nici 
într’o alta tară, căci tovărăşiile 
unesc, îndeamnă la muncă, 
economie, cruţare şi cultură. 
Este cheagul ce leagă socie
tatea.

Sărăcia a îndemnat ‘ por
nirea spre tovărăşie, care este 
emanciparea prin organizare a 
celor de-o pănură şi interes fată 
de esploatatori: fie cămătari, 
neguţători, ori producători — 
capitalişti. Scopul este apărarea 
prin puterea morală, econo
mică şi solidară ce zace în 
mulţime. Sultze urmeoază pro
gramul din Rochdale: cruţarea, 
economia peste toate. Raiffeisen 
prin respunderea solidară des- 
leagă problema creditului. Nu

cunoaşte capital, dividenda, 
şpecula şi câştigul sunt eschise, 
profitul să capitalizează pentru 
binele generaţiilor viitoare . . .

La noi românii băncile 
noastre de frica perderii clien
telei ţărăneşti au împedecat 
mişcarea cooperativă. „Astra“ 
a secerat mai mult succese 
literari, ca practice. Astăzi însă 
când teren nou de activitate1 
să deschide pentru bănci, 
emanciparea tărănimei nu mai 
poate fi împedecată. Şi nu este 
nici conzult. Cambiul cu 7 
giranţi al ţăranului şi glia 
întăbulată pentru 2 fileri — au 
să cadă din sfera de activitate 
a capitalului român. Uzura ş ’o 
trăit traiul. Să impune o nouă 
îndrumare, o mai practică 
orientare financiară. Cum s a  
făcut în România unde întreaga 
emancipare ţărănească se 
bazează pe cooperaţie. La 
1910. erau: 454, 187 de
cooperatori la bănci cu 81 
milioane-capital, la obştii de 
2000 arândare cooperatori 2 V2 
milioane capital au arândat 
283381 hectară în preţ de 9 
milioane coroane, cooperative 
de consum erau 204 cu 9202 
membri, -72 milion capital. Aşa 
dar cooperaţia are rădăcini 
la români.

Dacă voim ţărănime tare, 
cultă şi întărită — trebue 
scoasă din ghiarele uzurei prin 
frăţia de cruce a tovărăşiilor.

Fată de capitalul, industria, 
comercial şi întreprinderea 
streină numai pe bază coopera
tivă ne putem organiza şi 
apăra, prin noi inşine şi din 
puterea şi vărtutea noastră. 
A amesteca capitalul strein, ori 
naţional, organizat pe bază

Preţul 60 fii.
\



2 S F A T Ü L

egoistică-financiară cu capitalul 
filantropic moral, al tovărăşiei 
— insemnează moartea ideei 
„tovărăşie“. Oricât de modeste 
vor fi începuturile „tovărăşiilor“ 
sa’le păstrăm caracterul in
dependent — altcum am omorât 
fătul delà naştere. Videant 
consules.

Preotimea Cosăului hotăreşte 
întărirea legei şi neamului 

românesc în Maramureş.
In 23 Iunie a. c. sub presidiul 

veteranului fruntaş român protopop- 
asesorul Şt. Anderco de Homorod 
paroh în Onceşti s a adunat preoti
mea tractului „Cosău“ în sinod pro- 
topopesc, ca săşi spună şi ea cu
vântul în afacerile bisericei şi şcoalei 
noastre, care cuvânt apoi să fie 
ascultat in sinoduL diecesan din 
Gherla.

Hotărirea şi cuvântul lor este :
1. vrem autonomia deplină a 

bisericei gr. catolice,
2. vrem reînfiinţarea străvechiei

episcop» din Maramureş ; dupăcum 
actele istorice ne arată, că Papa 
Grigorie al IX. scrie în anul 1205 
arhiepiscopului din Calocea, că în 
tara fiilor chnezului Bela este epis
cop oriental. Tot acest episcop după 
învaziunea tătarilor la a. 1234 sfătu- 
eşte pe regele Bela al IV-lea ca să 
convertească Românii, locuitori! gra
niţei spre- tătări Ia catolicism. Chine
zul Bela a avut moşii în Chirva mică 
(Kiskirva) Fereşti, Berbeşti. In veacul 
al XlII-lea Chirva să numia Belavâr, 
iar partea sudică a Berbestilor şi 
Fereşti sâ num ia: Belafalva.
Urmaşii fiilor chinezului Bela sau 
numit Alb de Feierfalva; iar satul 
Fereştilor, Fereşti de azi — care şă 
află în tîactul protopopesc al Cosau- 
lui — peste orice îndoială adeveresc 
că este vorbă de străvechie episco
pie a Maramureşului. Papa Grigorie 
al Xl-lea prin recomandafia din 
Avinoul 13 act. 1374 propune rege
lui maghiar pe călugărul Antoniu de 
Spoleto, de episcop al Românilor, 
care cunoşte limba Românilor, şi 
care a întors la catolicism, pre mulţi 
români. Influenta răşmanilor“, cari 
ca persecutori erau socotiţi de 
„păgâni“ o combat voivozii Dragmeş- 
ter, nepotul lui Dragoş, intemeetorul 
Moldova şi Balita. Aceşti „hirluili“ 
meşteri de război au mers in ajuto- 
riul Ţărigradului ameninţat de Turci, 
şi prin vitejia fiilor Maramureşului 
au făcut minuni, cari trebuiau răs
plătite. Şi cum catolicizmul pus în 
slujba străinului prinde rădăcini, în 
cât şi fiul lui Bogdan Vodă La{cu 
trecuse in a 1372 la catolicism, iar 
reşedinţa episcopului din Peri era 
stricată de Tătari şi de cavalerii 
Teutoni, de aşa numit» ieniceri ai 
papismului — trebuia reorganizată 
biserica românească.

Patriarhul Constantinapolului 
Antoniufprin „ştavropighia“ din 13 
August 1391 întăreşte în vechia mă
năstire a Perilor pe egumenul Pa- 
hone, îl înzestrează cu drepturi epis
copali şi îi supune ascultării: Ma- 
ramurăşul, Ugocea, Sătmariul şi Sa-

lagiul şi creşitinii de pe moşiile în
temeietorilor din Bârzava Csicso, 
Bolvanus şi Almazigy, iar voivozii 
Dragmeşter şi Balita sint îndreptăţiţi, 
împreună cu dînsul, poporul şi cre
dincioşii şi urmaşii lor după moartea 
priorului aşi alege alt prior episcop 
în adunarea spre acest scop con
vocată.

Episcopia Maramureşului este 
cea mai vechie episcopie române
ască şi avea la 1391 o constituţie 
bisericească democratică, pe atunci 
fără păreche în întreaga lume. Bi
serica românească a Maramureşului 
ne a păstrat fiinţa noastra românească 
contra calvinismului şi catolicizmu- 
lui maghiarizator şi contra bisericei 
ucrainene slăvizătoare pănă la 1739, 
când cu Găvrilă episcopul din Bâr
sana apune şi episcopia românească 
din Maramureş, când Maramureşul 
cade în robie bisericei slavoane dela 
Muncaci pe 100 dei ani.

Să cuvine azi, când am apucat 
iară la„viata naţională spre gloria 
trecutului şi trebuinţa zilei de azi să 
pretindem reînfiinţarea vechei noastre 
episcopii. Dreptul nostru nu să dis
cută, şi nu poate fi tras la îndoială, 
căci trecutul măreţ vorbeşte de sine, 
iar prezentul are să pretindă. ‘

La caz dacă să reinfiintează 
episcopia străvâchie a Maramureşu
lui s’ar putea alipi de dânsa : jude
ţele : Sătmarul, Ugocea şi Rutenii 
din cuprinsul României mari, cari 
în urma situaţiei geografice vor fi 
rupţi de cătră Episcopia de - Mun
caci ; si la caz de neinfiintare a 
episcopiei româneşti de Maramureş, 
putem fi periclitaţi că Rutenii îşi vor 
înfiinţa o episcopie cu şediul in Sig- 
hetul Maramureşului.

Idea înfiinţării episcopii de 
Maramureş o prins deja şi rădăcini, 
căci s’o aflat mecenat» cari si-o ofe
rit tot avutul lor, cum e : MOD. 
Andrei Serbac preot în Deseşti, care 
averea sa în preţ de 200,000 coroane 
deja a testato ; precum şi Alesandru 
Cuza Anderco mare proprietar in 
Borşa o testat muntele său : „Piet
rosul“.

Edificiile de lipsă şi foarte co
respunzătoare încă le avem acuma : 
„Palatul cultural“ cu 2 etaje; Aca
demia de drept, Liceul şi internatul 
calvinesc ; palatul Asotiatiunei pentru 
cultura poporului român şi internatul. 
de băeti sf. Vasil, care deja astat 
sub ocrotirea episcopiei de Gherla.

Instituţii culturale avem foarte 
multe şi anum e: gimnasiul cu 8 
clase, deja preluat de statul român ; 
preparandia de stat cu internat; 
şcoala superioră de fete a statului 
cu internat; şcoala civila a călugă
ritelor cu internat; şcoala de stat 
civilă de băeti şi şcoala comerciala 
a oraşului Sighet.

Mănăstiri sîn t: la Moiseiu şi 
la Bicsad. cu averi foarte estinse şi 
cade în competinta episcopiei de 
Maramureş, în urma dismembrării 
episcopiei de Hajdudorogh, şi ave
rea cea mare din Turvekonya lăsata 
de Arcadie Pastori, fost egumen a 
mănăstirii dela Bicsad.

3. Vrem răscumpărarea lectica- 
lului, ca toti preoţii să aibă o plată 
începătoare egală.

4. Vrem dotarea preotimei con
form oficianţilor de stat astfel, că 
plata începătoare să fie egală cu 
clasa al iX-lea stabilită pentru func

ţionari cu pregătire academică, la 
care egal să aparţină şi cooperatorii 
sau capelanii.

5. Vrem regularea pensiunei 
preoţeşti după normativele oficianţi
lor de stat t socotinduse anii de ser
viciu ca bază la plată şi la pensiune, 
estinzânduse acest drept şi peste 
văduve şi orfani de preoţi.

6. Vrem, regulânduse pensia 
preoţilor şi a văduvelor, anul vădu
vei să-se şteargă.

7. Vrem sinod diecesan ţinând 
tot la 3 ani.

8. Vrem reforma creşterii cleru
lui în direcţie practică şi acomodată 
vremurilor.

9. Rugăm episcopii români să 
iee iniciativa, pentru reforma canoa'- 
nelor privitoare la căsătoria a 2-a a 
preoţilor, în acel înţeles, ca se ad
mită a doua căsătorie a preoţilor.

10. Vrem uniformitatea ritului 
la toate serviciile divine şi a cântă
rilor, şi stabilirea preturilor maximale 
şi minimale a stolelor în parte, cari 
să cadă sub controla aspră a proto
popilor tractuali.

11. Vrem pentru protopopii 
tractuali, precum şi pentru adminis
tratori protopopeşti să se stabilească 
pauşal de călătorie — conform ad
ministratorilor de plasă — plătit din 
cassa statului.

12. Vrem să se menţină carac
terul confesional al şcoalelor; plata 
învăţătorilor gr. cat. să fie egală cu 
a celor de s ta t; iar la caz de edifi
care suştinătorii şcoalelor confesio
nale să fie ajutorate de catră stat.

13. Vrem ca cantoratul astfel 
să fie organizat, încât cantorii să 
aibă porţiune canonică şi plată din 
partea statului; în schimb cantorii 
să aibă o creştere culturala şi să se 
înfiinţeze o şcoală pregătitoare de 
cantori la mânăştirea Moiseiului, cel 
puţin cu curs de 2 ani.

14. Cerem ca congrua anului 
1918 sem. II. să ni să solvească din 
partea Capitlului diecesan.

* * *
Simodul protopesc în protocolul 

său a eternizat memoria în Domnul 
adormitului protopop-paroh din Bar- 
sana : Andrea de Kovats, a nepo- 
tulu acestuia — Emiliu Fucec de 
Racot. fostul paroh al Sirbilor ; pre
cum şi a fostului preot Alesandru 
Goja din Ocnaşugatag.

Notariul sinodului a fost chiar 
şi de Academiă Romană premiatul 
istoriograf, de obşte iubitul părinte 
din Călinesti Ion Bîrlea. *

Fie, că aceste hotăriri aduse 
în Văleni să le vedem realizate cât 
de curând 1

Preot Mihai Hoţea.

Un răspuns.
La articolul scris de d l Dr. 

Titu Doroş şi publicat în numărul 
26 al organului „Sfatul,“ î-mi tin de 
datorintă a-i da un mic răspuns, ca 
un „competent“ fără doar şi poate, 
în o chestie care adevărat că nu e 
numai treaba învătătorimii, din con
tră, este treaba întregului neam, unde 
au săşi spună cuyântul dela Vodă 
pân’la cel din urmă om înţelept, (nu 
însă numai dela Vlădică pân'la 
crâsnic), pentrucă această chestie,
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după noi făuritorii neamului de ieri, 
de azi şi de mâne chestiune şcole- 
lor — este cea mai importantă 
pentru scumpa noastră România 
Mare I

Nu ştiu dacă d’l Dbroş are 
mulţi de părerea d’sale, eu însă una 
ştiu, că alături de mine stau miile 
de „zileri modeşti“ de ieri ai nea
mului românesc — dascălii confesi
onali — şi vom lupta cu toată tă
ria sufletului nostru, cu toate mijlo
acele morale şi legale, să devenim 
apostolii cei mai devotaţi ai visului 
nostru de veacuri, de jalea cui ne-au 
răposat şi moşii şi părinţii, vorba 
poetului.

D l Doroş şi cei „foarte mulţi“ 
cu d’lui. pot susţinea şi cu dinţii 
şcolile confesionale, deci nu putem 
face la fel cu domnialor, cari au 
stat în birouri higienice şi au ferici
rea să dispună de dinţi aşa de să
nătoşi : în schimbul dinţilor însă, 
noi dascălii confesionali, am avut 
avem şi vom avea întotdeauna cât 
va dăinui numele de dascăl român, 
o inimă fierbinte şi un suflet curat, 
gata oricând la cele mai mari jertfe, 
pe cari le-a cerut şi le va cere ori
când neamul dela noi, cu această 
inimă şi cu acest suflet românesc, 
vom lupta şi noi şi ne vom susţi
nea credeul sfânt al nostru şi nu 
vom da nici odată innapoi. măcar 
să aibă cineva chiar dinţi de otel, 
ca smeii din poveşti.

D’le Doroş şi cei „foarte mulji.“
Şcoala a fost şi va fi leagănul 

limbii şi a culturii neamului ro
mânesc I

Şcoala a fost cetatea în care 
ne-am apărat conştiinţa noastră şi 
ea ne-a dat bărbaţii cei mai desă
vârşiţi, pe cari ia avut neamul ro
mânesc !

Şcoala a fsst făuritoarea Româ- 
niei-Mari, de azi şi tot şcoala va fi 
aceea, care va face ca România de 

- mâne, să fie admirată de lumea în- 
tregă.

Meritele sfintei noastre biserici 
r o m â n eiş t i, sunt incontestabile şi 
ar comite un sacrilegi, cine ar cuteza 
să i le diminueze.

Suntem fii credincioşi ai bise
ricii noastre româneşti şi partea cea 
mai mare din noi am fost crescuţi 
sub aripile, ei binecuvântate şi 
„ c u i b u l “ si nu-1 vom părăsi nici
odată, ci vom fi şi mai departe acei
aşi fii credincioşi şi apostoli ai ei I

De dragul scutului ei atât de 
binefăcător în trecut, nu putem să 
ne sustragem astăzi dela munca uri
aşă ce o aşază pe umerii noştrii şi 
o pretinde cu tot dreptul dela noi 
neamul românesc, unit pe veci în 
cuprinsul României Mari I

0  teară avem şi noi acum pe 
această lume I ^

Cu această teară, carea s’a fă
urit cu sângele fiilor, educaţi de 
dascălul român-nebăgat de nime 
în seamă — şi făurită chiar cu 
sângele dascălilor noştrii, — cari 
la strigătul mamei, au trecut Carpatii 
sau Alpii la fraţii lor şi luând ar
mele în mână, an luptat pentru des- 
robirea neamului, — vremn să trăim 
sau să murim I

Să ştim că vom fi mai rău sa
larizaţi ca la confesiune, să ne dea 
numai u n  c o d r u  d e  p â n e  şi  o 
c a r t e  r o m â n e a s c ă ,  vom munci 
vom trăi şi vom şti să şi murim 
pentru Ea şi munai pentru E a !

D’le Doroş, nu este preţ, cu 
care să ne poată face cineva pe 
noi, să renunţăm la visul nostru 
atât de curat şi atât de sfân t!

Dacă aşi fi în plăcuta poziţie, 
ca să pot abuza şi mai mult de bu
năvoinţa organului (şi dacă miar 
permite timpul,) m’aşi simţi foarte 
satisfăcut să motivez On. cetitori ai 
acestiu preţuit organ, cari sunt mo
tivele de ordin inalt pedagogie, cari 
pledează, cu toată convingerea, ca 
să iee în mână chestia educajiunii.

E deajuns să amintesc, că sta
tele luminate ale apusului, dispun 
azi de şcoale şi puteri didactice, cari 
te fac să te ruşinezi, când stai în 
faja lor şi te gândeşti la mizeriile 
fără număr, ale şcoalelor noastre 
confesionale!

Ie bine să amintim apusul, 
care n a inchis toate şcoalele con
fesionale, ci le susţine, având ca 
învăţători preojimea lor luminată, 
cari să înrolează din cele mai bune 
puteri didactice ale tagmei preoţeşti. 
Aceşti dascăli — preoţi, viata lor 
întreagă şi-o consacrează studiului 
şi apostoliei dăscăleşti.

Dacă ne gândim niţel, cu câtă 
greutate şi cât de putină rutină — 
onoare prea puţinelor «sceptii, — 
catechizează preotimea noastră şi 
Doamne, câţi nu catechizează de loc!

Suntem atât de departe de apus, 
încât dacă vom rămânea tot ca în
văţători confesionali, vom pătio ca 
luna cu soarele, tot fug şi nu-să 
mai ajung.

Acei cari am văzut apusul şi 
am trăit în el, îl cunoaştem mai 
bine decât aceia cari îl cunosc din 
atlasul geografic!

Jeu dau un sfat D’lui Doroş şi 
celor „foarte mulţi” cari sunt de 
acord cu domnia lui, şă-şi folose
ască dinţii pentru menirea lor, ca nu 
cumva să se trezească fără dinţi din 
cauza şcoalei confesionale, ca şi noi, 
iar sufletului curat şi inimei fierbinţi 
a dascălului totdeauna idealist —, 
să-i dea bună pace, să făurească de 
azi cu înmiite puteri, temelie de 
granit României Mari, dându-i an 
de an cu concursul preoţime» („cei 
foarte mulţi“) şi a tuturor fiilor lu-
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minaţi ai neamului, Români buni şi 
buni creştinri, cari să fie vrednici 
urmaşi ai măreţelor figuri ale epo- 
peei neamului românesc şi a eroilor 
dela Plevna şi Mărăşeşti!

\ Dumnezeu sfântul să ne ocro
tească scumpa noastră teară, să ne 
dea înteleptiune şi putere de muncă, 
ca eroii să ne binecuvinteze din sfin
tele lor morminte I

Sighetul Marmatiei, la 16—VII, 
1919. învăţătorul

P. M. Delapeşca.

Ş TI  R 1.
— Personale. Dl prevect Dr. 

Vasile Chiroi inpreună cu Dl sub
prefect Gavrila Mihâlyi in 27 julie 
au plecat la Sibiu — undle telegra
fice au fost chemaţi in chestii de 
alimentaţie.

Dl. Bohătăl directorul căilor 
ferate din Transilvania duminecă 
in 27 julie a sosit la Sighet — in 
chestii privitoare la circulaţia trenu
rilor din Marămurăs pe viitor numai 
puţin timp a stat câci in d. amea- 
zeti aplecat indărăpt.

t  Petru Dragoş — fiul zelosului 
preot protopop luliu Dragoş din Vad 
in 29 Iulie st. n. după lungi suferinţe 
a adurmit in Domnul. — Esprimăm 
familiei îndurerată sincerile condo- 
leantă.

TELEGRAME.
Comandamentul trupelor ceho

slovace din Mucaci a tremis urmă
toarea telegramă cu privere la gra
niţele româniei cu ceho-slovaci.

începând de la Ciap, vine Tisa. 
Tisaujlak, Verbocz a  1212, a  226, 
Teceu, Vrijnort. Rahovetz A  335, 
Tutoi A  378, Besma A  410, Mihai A 
1609, Velet A  859, Capi A  1330, Ca- 
lociua A  552, Donka 1723, Rustal 
1695, Bistra A  1770, Durmi 170, Cra- 
tovtsca 1698, Ciorna A  1723, Ronia 
1129, Cacul 1542, Cosia 1586, Itraca 
1390. Gistra 2390, Jablonica, Cere- 
mos pre graniţele chnografice a Bu
covinei până la Nistru.

Sibiu 26. Vă trimitem spre 
publicarea mai intinsă următoarele : 
Ofenziva maghiarilor au fost res
pinsă pe toate liniele să retrag pe 
tot frontul. Maniu.

Comunicat oficial.
23 Iulie 1919.

1. Frontul de Est: Scimb de 
focuri de armă pe întreg frontul. 
Bande bolşevice cari au încercat să 
treacă Nistrul la Roci şi Corjeva au 
fost respinse cu perderi.

2. Frontul de V est: Luptele 
continuă aprig pe întreg frontul Tisei.

Marele Cartier General.

24 Iulie 1919.
1. Frentul de Est: Schimb 

de focuri de arma şi mitraliera.
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2. Frontul de Vest: Inami
cul slăbeşte energia sa în 
atacurile date pe intreg frontul 
Tisei.

Marele Cartier General.

Comunicat oficial.
26 Iulie 1919.

1. Frontul de Est: Bande 
bolşevice au încercat sa treacă 
Nistrul pela Ilcani, Troici si 
Lugoveci. Au fost asvârlite 
inapoi cu perderi.

2. Frontul de Vest: In 
sectoarele la Rakamaz şi Sol- 
nok luptele continua înverşunat. 
Trupele noastre se găsesc 
pestetot in înaintare.

3. Capturări: 6 ofiţeri, 610 
soldaţi, 2 tunuri, 5 mitraliere 
şi multe arme şi munitiuni.

4. Perderi: Marti: Colonel 
Tomoroveanu Victor căzut in 
fruntea trupelor ce le conducea 
la asalt, Locotenent Constantin 
Gheorghe si 54 soldaţi. Răniţi: 
5 ofiţeri si 379 soldaţi.

Marele Cartier General. 

V A S I L E  C Z I P L E
redactor responzabil.

Ordonanţa Nr. 32.
Noi, Comandantul Trupelor din 

Transilvania, pe baza art. 32 şi 57 din 
titlul II adiţional codul justiţiei militare, 
în interesul siguranţei armatei şi apă- 
rărei tărei

o r d o n ă m :
pentru întreg teritoriul ocupat până »la 
Tisa, considerat zonă de operaţie:

1. Orice persoană, care va vedeâ 
aterizând un aeroplan ce nu aparţine 
armatei române, este obligat a-1 semnală 
de îndată autorităţii militare, sau civile, 
cea mai aprbpiată.

2. Cel ce nu va face la timp 
această Incunoştinţare, se va pedepsi cu 
închisoare până la 10 ani şi până la 
10000 lei amendă.

3. Cel ce va căută . să ascundă 
aterizarea unui aeroplan inamic, va da 
indicaţiuni sau informaţii., pilotului, sau 
va înlesni ca aeroplanul inamic aterisat 
să-şi reiâ sborul, precum şi autoritatea 
ciyilă sau poliţienească, care nu va 
luă imediate măsuri pentru a captură 
aeroplanul şi a arestâ pe aviatori, se 
vor consideră ca spioni, sau trădători, 
şi ca atare, vor fi trimişi în judecata 
Curţii marţiale, spre a fi condamnaţi la 
pedeapsă cu moarte.

S F A T U L

4. Constatarea contravenirilor la 
această ordonanţă se va face de 
comisarii regali, pretori, comenduirile de 
piaţă, ofiţerii din jandarmerie şi ofiţerii 
sau agenţii de poliţie judiciară.

5. Ordonanţa de fată se va publi 
â, pe cât cu putinţă, în ziare, se va 
afişă în toate comunele la sediul 
primăriilor, jandarmeriilor, politiilor şi 
pretoratelor şi se va aduce la cunoştinţa 
obştească şi prin bătae de tobă.

Această ordonanţă devine execu
torie, după ce vor trece trei zile libere 
dela îndeplinirea formalităţilor de sub 
art. 5 şi se va aplică numai faptelor 
săvârşite în urma expirărei acestui 
termin.

Dat la Comendamentul nostru din 
Sibiiu, azi 8 Iulie 1919.

Comandantul trupelor din Transilvania: 

General Mărdărescu.
Şeful de Stat major;

General Panaitescu.

Ordonanţa.
Noi Comandantul Trupelor Grupului 

de Nord in interesul siguranţei armatei 
si apararei Tarei.

Ordonam:
1. Toţi soldaţii ramaşi ascunsi 

prin localitati, după retragerea trupelor 
bolşevice se vor prezenta imediat tru
pelor noastre mai apropiate, aducand 
totodată si armamentul si echipamen
tul tor.

2. Cei ce se vor găsi ascunsi si 
care nu sau predat imediat după ret
ragerea trupelor inamice vor fi exe
cutaţi.

3. Autorităţile poliţieneşti, admi
nistrative si municipale sunt obligate a 
declare in 24 ore dela apariţia acestei 
ordonanţa ai dela retragerea trupelor 
inamice pe toti soldaţii inamici si pe 
străinii ramaşi in localitate si in raionul 
lor asemenea vor declara armamentul si 
echipamentul lasat de soldaţii inamici.

4. Daca se va dovedi ca vreuna 
din autoritatile aratate mai sus nu vor 
denunţa si preda in termenul prevăzut 
pe cei aratati mai sus si armamentul 
si echipamentul militar de care are 
cunostiinta vor fi imediat trimişi in ju
decata Curtei Marţiale si pedepsiţi pana 
la 10 ani închisoare sau pana la 50,000 
lei amenda, sau amandoua de odata.

j5. Populaţia civila este obligata a 
declara si preda imediat soldaţii ina
mici si străinii ramaşi ascunsi după ret
ragerea trupelor inamice precum si ar
mamentul si echipamentul lasat da sol
daţii inamici.

6. Cei ce nu vor declara si sa 
vor dovedi chiar mai târziu ca au tai- 
vnuit soldaţii inamici si străinii si nu au 
predat armamentul si echipamentul vor 
fi executaţi.

7. Daca se dovedeşte ca in vreo

localitate a fost ascunsi soldaţi inamici,1 
străini, armament si echipament si nu 
sa declarat nici de autoritati nici de 
locuitori acea comuna va - fi pusa la 
represalii si amendata după numărul 
locuitorilor, dela 50,000 pana la 5 mi
lioane lei.

8. Daca populaţia din vreo loca
litate va lua armele contra trupelor ro
mane, localitatea va fi distrusa iar vi
novaţii executaţi pe loc dimpreună cuY 
toata familia lor.

9. Constatarea contravenientelor va 
fi făcută de Comandanţii de corpuri de 
trupa, de comandanţii' militari de gar
nizoane, de Prefecţi militari ai zonei, 
de pretori si ofiţeri de politie judiciara 
care se vor găsi in raion sau loca
litate.

10. Ordonanţa de fata se va pub
lică in toate ziarele, se va afişa in to
ate localităţile, la Comenduiri de Piaţa, 
in localurile de jandarmerid, politie si 
primărie, se va afişa pe toate străzile in 
oraşe si prin batae de toba se va aduce* 
la cunostiinta obşteasca.

Aceasta ordonanţa . devine execu
torie dupe 24 ore dela publicarea ei.

Dat la Postul Comanda in Debre
ţin astazi 27 Julie 1919.

Comandantul Grupului de Nord: 
General MIHAESCU.

Sef de Stat Major 
Colonel ALIMANESCU.

In atenţia oficiilor
r

civile şi militare!
Cel mai bun aparat-multiplicator 
de acte este aparatul !!

„OPALOGRAPH“
După o descriere simplă 
se pot face copii în un 
număr după plăcere 1 !

Singurul vânzător este:

RLEJCRMDRU FEKETE
librar în Sighetul-Marmatiei.

La librăria

ALEXANDRU FEKETE 

se pot cumpăra zilnic ziarele

„ P A T R I A “

şi

„Renaşterea Română“
cu cele mai proaspete noutăţi 

din întreagă lumea.

Kozmuvelodesi Nyomda Rdszvdnytârsasâg Mâramarosszigeten (Elektromos erore berendezve). \


